

# 第二階段或商自貿 惟過渡期英須遵法規 歐盟軟硬兼施：分階段談判

英國首相文翠珊早前提交歐洲理事會主席圖斯克的「分手信」中，要求英歐進行脫歐談判時，同時磋商自由貿易協議。歐盟昨日公佈談判指引草案，表明拒絕同步進行談判，但會實行「分階段方案」，假如在談判第一階段取得「足夠進展」，便會在第二階段商討貿易協議的框架。草案同時指出，英國在2019年脫歐後及達成自貿協議前的過渡期內，若要留在單一市場，必須遵守歐盟法則，包括貢獻預算及司法監督。由於這正是英國多數選民去年投票脫歐的主要原因，歐盟的強硬姿態明顯令文翠珊受挫。

**圖** 斯克把長8頁的草案送交歐盟27個成員國，它們將在本月29日的峰會中，決定是否同意草案內容，屆時可能作出若干修訂。

**主要成員國同意 6月開始**

英國《金融時報》引述消息指，法國、德國及其他主要歐盟國家都同意草案原則。草案成為正式談判指引後，歐盟首席談判專員巴尼耶將以此為授權基礎，6月起與英國進行談判，不過指引在談判期間，可能會持續更新。

面對文翠珊表明不惜「硬脫歐」，歐盟未有作出重大讓步，談判指引草案列出的條件苛刻，包括堅持在開展貿易協議談判前，必須就居英的歐盟公民，以及居於歐盟的英國公民權益達成共識，同時須就脫歐對商法例的影響、英國繼續對歐盟履行總值500億英鎊(約4.848億港元)的「財政承諾」，以及保持愛爾蘭邊境開放取得共識。至於談判是否取得「足夠進展」，完全由歐盟決定。圖斯克稱，將在最快今年秋季檢示進展是否足夠。

草案還指出，假如英國在脫歐後，仍要留在歐洲單一市場一段時間，在這過渡期內必須繼續遵守歐盟法則，包括人員自由流動等「4項自由」，強調民眾原先獲得的權利，理應獲得保留。

**為談判破裂作好準備**

文翠珊早前揚言，英國可能在沒有任何協議下脫歐。談判指引草案表明，歐盟應對談判破裂作好準備，但強調會避免相關情況出現，「歐盟成員國在談判時會一致行動，發揮建設性作用，爭取達成協議，這是英歐雙方的最佳利益。」英國政府發言人回應稱，談判指引草案顯示英歐均對談判持建設性態度，以確保双方的特殊夥伴關係。

■路透社/法新社/英國《金融時報》/  
《每日郵報》



■圖斯克已把長8頁的草案送交27個成員國。 法新社

## 圖斯克：脫歐已足夠懲罰英

圖斯克昨日出席記者會時表示，歐盟不會尋求在談判開始時懲罰英國，因「脫歐本身對英國已有足夠懲罰」。

歐盟輪任主席國馬耳他總理穆斯卡特則指，脫歐談判將會十分艱巨，但這不是英歐之間的「戰爭」。對於英國脫歐後能否留在歐洲刑警組織，穆

斯卡特強調安全合作對雙方均很重要，「不止是歐洲刑警，還有就人員跨境流動進行情報交流。」圖斯克則指，倫敦恐襲反映恐怖主義是歐洲面臨的共同威脅，表明安全議題不是談判籌碼。

■《獨立報》/法新社

## 德：英承諾不減稅 自貿才有望



■德國總理默克爾在會議上與歐洲議會長傾談。  
法新社

鑑於脫歐可能重創英國經濟，文翠珊年初曾暗示可能透過降低企業稅，增加英國競爭力，吸引外資流入。德國副經濟部長馬赫尼希前日警告，只有英國政府承諾，避免在稅務及監管上進行「不良競爭」，未來才可能與歐盟達成自由貿易協議。

馬赫尼希強調，歐盟不想設置貿易壁

壘，但希望進行公平貿易，「只有在稅務、監管等方面具備合理框架，我們才達成對雙方有利的公平貿易協定。」德國財長朔伊布勒今年1月在達沃斯世界經濟論壇上亦曾表示，不會容忍在企業稅方面的損害性競爭。分析相信，馬赫尼希今次表態，反映德國在談判時將拒絕於貿易議題上讓步。

■彭博通訊社



倫敦反對脫歐人士甚為落寞。  
美聯社

## 英脫歐加速歐元區改革

歐盟委員會副主席卡泰寧昨日表示，英國雖不屬歐元區成員國，但英脫歐依然引發成員國擔憂，促使歐元區更願意推行改革，例如在較貧窮的成員國加強投資，以促進融合，前提是這些國家須降低政府及銀行業之間的高風險聯繫。

卡泰寧所屬的歐洲人民黨(EPP)傾向相信「投資職能」，即各國透過歐洲投資銀行，向歐盟基建投資基金注資。他指出，若要維持貨幣聯盟穩定，必須拉近各成員國之間的經濟差距，若部分成員國出現周期性經濟危機，提供援助是合理做法。

自2010年至2012年爆發歐債危機，幾乎導致歐元區解體後，不少經濟師認為若歐元區要生存，便應指派一名「歐元區財長」管理富國對窮國的注資。卡特寧認為，隨着英國脫歐，餘下27個歐盟成員國愈趨傾向改革，問題是現在各國互不信任，加上銀行業人士認為歐元區債券不存在風險，均是實行改革的障礙。卡特寧續指，EPP認為限制各國政府向歐元區銀行的借貸額，可避免一旦某個國家違約，將引發銀行業危機。

■路透社



■馬蒂斯(左)與房應麟會後出席記者會。  
路透社

英國國防大臣房應麟昨日與到訪的美國防長馬蒂斯會面前表示，英國在脫歐後肩負的防務角色偏向美國而非歐盟，將加強與美方的防衛合作，言論明顯淡化歐盟在北約的角色。

房應麟表示，英國脫歐後，英美的雙邊關係將更為重要，雙方將加強合作，英方並會在美國製造的F-35戰機計劃上，投放更多資源。他續指，北約80%軍費未來將由非歐盟國家支付，而在東歐部署軍隊威懾俄羅斯的4個國家，當中3國將是非歐盟成員。

談到與馬蒂斯的會面時，房應麟稱兩人會商討方法，說服北約其他成員國增加軍費，以抗衡俄國，並應對恐怖主義及網絡威脅。在美國總統特朗普今年夏天出席北約峰會前，兩國會探討進一步推動北約現代化，包括精簡指揮架構。

■《衛報》



英國在過渡期內須遵守歐盟法規。 法新社

## 蘇獨最快明秋再公投 信函送唐寧街



■施雅晴屈腿坐梳化寫信，坐姿勁似鐵娘子(右圖)。



法新社/網上圖片

出的時間表。

**施雅晴寫信坐姿勁似鐵娘子**

蘇格蘭議會周二以69對59票，通過要求英國國會授權啟動《1998年蘇格蘭法案》第30條，再次舉行獨立公投。蘇格蘭政府在社交網站twitter上，上載施雅晴撰寫信函最後定稿時的相片，而信函正是有關第30條款。

施雅晴於愛丁堡的官邸布特大樓寫信時，收腿坐姿安坐在梳化上，坐姿與英國前首相「鐵娘子」戴卓爾夫人於1983年，在首相府簽署文件時相若。施雅晴在信中寫道：「你(文翠珊)應該沒有合理理由，阻撓蘇格蘭議會的意願，我希望你不會這樣做。」

在去年6月的英國脫歐公投中，約62%蘇格蘭選民支持留歐，施雅晴亦指現時情況和2014年首次蘇獨公投時不同，因此需要再舉行公投，但蘇格蘭保守黨、工黨及自由民主黨已表明反對公投。

■《獨立報》/《每日電訊報》/路透社